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”Lyssna mer på unga och höra på hur 
dem vill ha det och deras tankar”

– Tjej, högstadiet
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Sammanfattning

Att ha kunskap om unga och deras livsvillkor är en viktig förutsättning för kommuner-
nas arbete i alla förvaltningar och områden. Både barnkonventionen som nu är lag 
och Sveriges ungdomspolitik betonar vikten av att alla beslut som tas, som på något 
sätt rör barn och unga, alltid ska utgå från ett barn- och ungdomsperspektiv. I Sverige 
beslutade riksdagen år 2014 om en ny ungdomspolitik. Sveriges ungdomspolitiska 
mål är att alla ungdomar (mellan 13 och 25 år) ska ha goda levnadsvillkor, makt att 
forma sina liv och inflytande över samhällsutvecklingen. Alla beslut som tas och in-
satser som genomförs rörande unga ska utgå från dessa mål. I det ungdomspolitiska 
handlingsprogrammet togs även tre prioriterade områden fram: ungdomars inflytan-
de, egen försörjning och psykisk hälsa. En viss modifiering har gjorts sedan dess, och 
de nuvarande prioriterade områdena är: ungas etablering i arbets-och samhällslivet, 
ungas makt och delaktighet samt ungas fritid, organisering och välmående. 

Vi rekommenderar att man läser hela rapporten för att få en mer heltäckande bild av 
ungdomarnas livsvillkor i Trollhättan. Några sammanfattade reflektioner presenteras 
dock här.

Fritiden i Trollhättan

Totalt 88 % av ungdomarna i Trollhättan svarar att de är nöjda med sin fritid, och  
74 % är nöjda med utbudet av fritidsaktiviteter. Tjejer är mindre nöjda än killar. 

Även när det kommer till vad unga gör på fritiden syns vissa könsskillnader, främst 
vad gäller tv-, data- och onlinespel.  91 % av killarna svarar att de spelar tv-, data- och 
onlinespel minst en gång i veckan. Motsvarande siffra för tjejerna är 46 %. Tjejer sva-
rar däremot i högre grad än killar att de dansar och håller på med foto/film, skapar 
innehåll för sociala medier, tecknar/målar, skriver eller pysslar. 

En hög andel, 90 % av både killarna och tjejerna, streamar film/serier, tittar på Youtu-
be, TV eller går på bio minst en gång i veckan. 75–85 % av ungdomarna tränar/idrottar 
eller går på gym regelbundet, killar i högre grad än tjejer. 

Inflytande och engagemang

Majoriteten av ungdomarna i Trollhättan vill vara med och påverka om olika aspekter i 
skolan. Tjejer svarar i något högre grad än killar att de vill påverka olika saker i skolan. 
Killar svarar däremot i högre grad att de får vara med och påverka. 

Totalt 33 % vill påverka i frågor som rör kommunen, tjejer i något högre grad än killar.  
Majoriteten av de som vill påverka vet dock inte vart de skulle vända sig för att påver-
ka. Vad gäller synen på möjligheterna att föra fram sina åsikter till dem som bestäm-
mer i kommunen svarar 25 % av killarna och 16 % av tjejerna att de har mycket eller 
ganska stora möjligheter. 

När det kommer till ungdomarnas intresse för olika frågor svarar majoriteten, 54 % av  
tjejerna och 60 % av killarna, att de är intresserade av vad som händer i andra länder. 
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Totalt 30 % är intresserade av politik, och 34 % av samhällsfrågor i allmänhet. Vad gäl-
ler samhällsengagemang är det vanligast att ha diskuterat samhällsfrågor/politik med 
vänner eller familj. Tjejer har gjort detta i högre grad än killar. 22-28 % har gillat/delat 
inlägg om samhällsfrågor/politik på internet. Övriga politiska handlingar är mindre 
vanliga. 

Ungdomarna i Trollhättan fick även svara på en fråga om framtiden och vilka tre sam-
hällsfrågor de tycker är viktigast. Arbete, trygghet och säkerhet samt hälsa och sjuk-
vård är viktigast enligt ungdomarna i Trollhättan. 

Trygghet och utsatthet

Tryggheten på de flesta platser i Trollhättan är hög. Tryggheten är dock lägre på stan 
eller i centrum samt i kollektivtrafiken jämfört med övriga platser, främst bland tjejer. 

I avsnittet om trygghet framgår det även att 25 % av killarna utsatts för stöld under de 
senaste sex månaderna. Motsvarande andel bland tjejerna är 14 %. 19-21 % av både 
killarna och tjejerna har sett någon annan bli utsatt för misshandel eller våld. Andelen 
som varit med om detta är något högre i Trollhättan jämfört med rikssnittet för Lupp 
2022. 

Ungdomarna fick även ta ställning till huruvida olika problem, som mobbning och 
våld, förekommer på skolan. 27-28 % av ungdomarna svarar att mobbning och våld 
förekommer. Vad gäller utsatthet för mobbning och trakasserier svarar totalt 26 % att 
de utsatts under de senaste sex månaderna. Tjejer har utsatts i högre grad än killar. 
Av de som utsatts har de flesta blivit utsatta i skolan.  

Stora skillnader i hälsa mellan kön

Vad gäller ungas hälsa syns tydliga könsskillnader. Bland killarna svarar 78 % att de 
mår mycket eller ganska bra, motsvarande andel bland tjejerna är 52 %. Tjejer svarar 
även i högre grad än killar att de har regelbundna psykosomatiska besvär. Vad gäller 
stress är det en stor andel tjejer, 56 %, som uppger att de känner sig stressade flera 
gånger i veckan eller oftare. 40 % känner sig nedstämda eller deppiga lika ofta. Mot-
svarande andel bland killarna är lägre, 27 % vad gäller stress och 15 % vad gäller ned-
stämdhet. Majoriteten av ungdomarna tror att deras psykosomatiska besvär beror på 
skolarbete. Tjejerna uppger detta som skäl i särskilt hög grad (64 %).

I avsnittet om hälsa framgår också att en andel om 67 % av ungdomarna svarar att de 
tränar flera gånger i veckan eller oftare. Killar tränar flera gånger i veckan eller oftare i 
högre grad än tjejer. 

Alkohol och tobak

I resultatet framkommer att 5 % av tjejerna och 8 % av killarna snusar minst en gång 
i veckan. Andelen som röker lika ofta är lägre, 3 %. Vidare svarar 9 % av ungdomarna 
att de dricker starköl/cider, vin eller sprit minst en gång per månad. Detta är liknande 
nivåer som för rikssnittet för Lupp 2022. 
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Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågors Lupp-undersökning har år 2022 
genomförts i Trollhättans stad på högstadiet i årskurs 7-9. Undersökningen genom-
fördes under hösten 2022 och insamlingen gjordes genom en webbenkät på skolorna. 
Insamlingen har skötts av kommunen och analys samt sammanställning har gjorts av 
Enkätfabriken på uppdrag av Trollhättans stad.

I denna populärversion redovisas endast utvalda frågor. För en mer heltäckande
bild av ungdomarnas situation i Trollhättan hänvisar vi till huvudrapporten. 

Svarsfrekvens

Totalt har 1612 elever av 2215 på högstadiet i årskurs 7-9 svarat på undersökningen. 
Svarsfrekvensen på högstadiet är således 73 %. 

I den här typen av skolundersökningar beror bortfallet ofta på att hela klasser inte har 
haft möjlighet att delta i enkäten eller att elever varit sjuka. 

Analys 

Enkätfabriken har analyserat och sammanställt resultaten för att i denna rapport ge 
en bild av ungdomarnas upplevelser. Rapporten innefattar först och främst statis-
tik uppdelat på kön. Därutöver lyfts skillnader utifrån ytterligare bakgrundsvariabler 
utöver kön och ålder i flertalet frågor i rapporten. Observera att nedbrytningar endast 
redovisas om minst 10 personer har svarat i den aktuella gruppen. 

I den löpande texten samt i tabeller berörs även jämförelser med rikssnittet för Lupp 
(de kommuner som genomfört Lupp år 2022). Rikssnittet är dock inget nationellt snitt 
för alla kommuner, utan innefattar endast de totalt 24 kommuner1 som deltog i Lupp 
år 2022. Trots att en sådan jämförelse har vissa brister kan det vara fördelaktigt att 
kunna se kommunens resultat i förhållande till en större kontext. 

1  De kommuner som deltog i Lupp år 2022 var: 	Arjeplogs kommun, Bollnäs kommun, Dals-Eds kommun, Dorotea, Gävle 
kommun, Hudiksvalls kommun, Höörs kommun, Karlsborgs kommun, Ljusdal, Ludvika kommun, Lycksele kommun, Nordanstigs 
kommun, Ockelbo, Olofströms kommun, Ovanåkers kommun, Skellefteå kommun, Skultuna kommundel - Västerås kommun, 
Sollentuna, Sotenäs Kommun, Söderhamns kommun, Trollhättans Stad, Varbergs kommun, Åsele kommun, Österåkers kommun

Bakgrund och syfte

Om de svarande:

13% totalt har en 
långvarig nedsatt 

funktion

48% tjejer
47% killar

5% annan könstillhörighet

75% Heterosexuella
3% Homosexuella

5% Bisexuella
18% Övrigt/annat/

vill ej svara

79 % födda i Sverige
2 % födda i Norden
7 % födda i Europa

13 % födda utanför Europa 



B. Fritid

I diagrammet nedan redovisas andelen nöjda med sin fritid i Trollhättan. Majoriteten, 
85-92 %, svarar att de är nöjda. Killarna är nöjdare än tjejerna. Jämfört med rikssnittet 
är ungdomarna i Trollhättan ungefär lika nöjda.

Genom sambandsanalyser framgår att unga som kan vara mer resurssvaga1 samt 
unga som har en nedsatt funktion eller långvarig sjukdom är mindre nöjda med sin 
fritid än övriga. Därutöver ser vi att unga hbtq-personer2 är något mindre nöjda med 
sin fritid jämfört med övriga. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

Nöjdhet med fritiden

Hur nöjd eller missnöjd är du med ditt liv när det kommer till din fritid?
Andel som svarat ”mycket nöjd” eller ”ganska nöjd”

85%

92%

0%

25%

50%

75%

100%

Fritiden

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet
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Utbud av fritidsaktiviteter

När det handlar om utbudet av fritidsaktiviteter i kommunen eller hur mycket det 
finns att göra så framkommer att majoriteten tycker att det finns ganska eller väldigt 
mycket att göra på fritiden. Tjejerna är dock mindre nöjda med utbudet än killarna.
Totalt 74 % av högstadieungdomarna i Trollhättan svarar att det finns ganska eller 
väldigt mycket att göra på fritiden, vilket är på en liknande nivå som rikssnittet.

Även i denna fråga syns vissa skillnader utifrån ytterligare bakgrundsfaktorer. Vad 
som framgår är att resurssvaga1 unga är mindre nöjda med utbudet än övriga. Även 
de som har en nedsatt funktion eller långvarig sjukdom är mindre nöjda än övriga 
ungdomar. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör

15%

54%

26%

4%

26%

53%

18%

2%
0%

25%

50%

75%

100%

Väldigt mycket Ganska mycket Ganska lite Väldigt
lite/ingenting

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Hur mycket eller lite tycker du att det finns att göra på fritiden?

Vad ungdomarna gör och hur ofta 

I diagrammet på följande sida redovisas vilka aktiviteter ungdomarna regelbundet 
(minst en gång i veckan) sysselsätter sig med. Vad som framgår är att en hög andel,  
90 %, av både killar och tjejer streamar film/serier, tittar på Youtube, TV eller går på 
bio minst en gång i veckan. 84-87 % av ungdomarna umgås med kompisar, och  
75-85 % tränar/idrottar eller går på gym minst en gång i veckan. Över hälften av ung-
domarna, 51 % av tjejerna och 59 % av killarna, är även i naturen minst en gång i 
veckan. 

Vad gäller tv-, data- och onlinespel svarar 91 % av killarna att de spelar minst en gång 
i veckan. Motsvarande siffra för tjejerna är 46 %. Tjejer svarar däremot i högre grad 
än killar att de dansar och håller på med foto/film, skapar innehåll för sociala medier, 
tecknar/målar, skriver eller pysslar. Resultatet i Trollhättan gällande vad ungdomarna 
gör minst en gång i veckan är i många fall likt rikssnittet för Lupp. 
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Hur ofta gör du följande saker på din fritid? Andel som svarat ”en gång i veckan” 
eller oftare

1%

1%

11%

5%

16%

14%

17%

32%

18%

26%

40%

48%

51%

56%

46%

75%

84%

90%

1%

3%

6%

13%

12%

17%

21%

7%

30%

22%

15%

42%

59%

59%

91%

85%

87%

90%
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Går på museum eller utställning

Går på teater, musikal, konsert
eller dansuppvisning

Besöker bibliotek

Håller på med motorsport, mekar,
EPA, A-traktor eller liknande

Spelar teater eller skapar musik

Går på ungdomens hus, fritidsgård
eller liknande

Spelar brädspel/sällskapsspel eller
rollspel/lajvar

Dansar

Går på match eller annat
idrottsevenemang

Lyssnar på ljudböcker/poddar

Håller på med foto eller film, skapar
innehåll för sociala medier,

tecknar/målar, skriver, pysslar,…

Läser böcker, tidningar, artiklar,
bloggar eller liknande

Är ute i naturen

Annat

Spelar tv-spel, onlinespel eller
dataspel

Tränar/idrottar/gym

Umgås med kompisar

Streamar film/serier, tittar på
youtube, TV eller går på bio

Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet
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Vilka aktiviteter som saknas 

Ungdomarna svarade på en fråga om det saknas fritidsaktiviteter där de bor. Totalt  
26 % av ungdomarna i Trollhättan svarar att de saknar fritidsaktiviteter, utan några 
större könsskillnader. Vid en jämförelse med rikssnittet ser vi att andelen unga som 
saknar aktiviteter är på en liknande nivå i Trollhättan. 

De som uppgav att de saknar aktiviteter kunde även i fritext skriva vad för fritidsaktivi-
teter de saknar. Flera nämner att de saknar aktiviteter, men många är ospecificerade 
önskemål som exempelvis ”allt möjligt” eller ”något att göra”. Det är också många som 
saknar olika sporter, som  basket, fotboll, dans, badminton, handboll, motorsport och 
skateparker.  

Mötesplatser av olika slag önskas också av flera ungdomar. Det som främst efterfrå-
gas är fritidsgårdar. Många av ungdomarna kommenterar att mycket som finns att 
göra idag kostar för mycket och efterfrågar därför billigare eller gratis alternativ.

– Kille, högstadiet

”Att det finns något 
kul att göra utan att 
betala något.”

”Mer och bättre sport 
planer man kan vara vid 
i centrum tex fotbolls-
plan.”
– Kille, högstadiet

–Tjej, högstadiet

”(...) något ställe där 
man kan vara med 
kompisar och det 
inte ska kosta så 
mycket med peng-
ar.”

–Tjej, högstadiet

”Flera fritidsgårdar, 
mer sporter.”



C. Skola 

Ungdomarna fick även svara på en fråga om hur nöjda de är med skolan. En andel om 
78 % av tjejerna och 83 % av killarna svarar att de är mycket nöjda eller ganska nöjda 
med skolan. Jämfört med rikssnittet är ungdomarna i Trollhättan ungefär lika nöjda. 

I denna fråga ser vi att resurssvaga1 unga, unga hbtq-personer2 samt unga som har en 
nedsatt funktion eller långvarig sjukdom är mindre nöjda med skolan än övriga. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

Nöjdhet skola

Hur nöjd är du med ditt liv när det handlar om följande?
Andel ”mycket nöjd” eller ”ganska nöjd”

78%
83%

0%

25%

50%

75%

100%

Skolan

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet
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Hur tycker du att det stämmer in på hur det är på din skola?*
Andel som svarat att de ”stämmer helt” eller ”stämmer till stor del”

Trivsel och stämning

Det ställdes även några frågor om trivseln och stämningen i skolan. I diagrammet 
nedan framgår att en andel om mellan 58-69 % instämmer i att de trivs med stämning-
en på sin skola. Killarna trivs bättre än tjejerna. I de flesta påståenden har killarna en 
högre andel instämmande än tjejerna. Tjejer instämmer dock i högre grad än killar i att 
lärarna behandlar killar och tjejer lika. 

Jämfört med rikssnittet för Lupp 2022 instämmer högstadieungdomarna i Trollhättan i 
liknande grad i flertalet påståenden. Det är dock en något lägre andel ungdomar i Troll-
hättan som instämmer i att skolan agerar vid mobbning och kränkningar samt i att de 
fått veta vad eleverna ska ha inflytande över/kunna påverka. 

*OBS! Andelen som svarat "Vet ej" är bortplockad ur redovisningen för C3 för att ge en mer rättvis bild av instämmandegra-
den. Andelen som svarat "Vet ej" varierar stort i frågorna och är mellan 4-26 %.  
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56%

55%

57%

58%

69%

37%

51%

54%

62%

65%

65%

69%

61%

0% 25% 50% 75% 100%

Skolan uppmuntrar mig att aktivt
medverka i klassråd och elevråd

Skolans personal lyssnar på vad
elevrådet/elevkåren säger och tar

dem på allvar

Jag har fått veta vad eleverna ska
ha inflytande över/ska kunna

påverka i skolan

Min skola agerar om en elev
mobbar en annan elev

Min skola agerar om en lärare
kränker en elev

Elever och lärare bemöter varandra
med respekt i min skola

Jag trivs med stämningen i min
skola

Mina lärare behandlar killar och
tjejer lika

Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet



Rasism, våld, trakasserier och mobbning

Ungdomarna fick även ta ställning till huruvida olika problem förekommer på skolan. 
Störst andel av ungdomarna svarar att våld och mobbning förekommer. Det är en lik-
nande andel tjejer som killar som instämmer i att problemen förekommer på skolan. 
Jämfört med rikssnittet för Lupp 2022 svarar ungdomarna i Trollhättan i liknande grad 
att de olika problemen förekommer på deras skola. 

Genom ytterligare analyser framgår att resurssvaga1 unga, unga hbtq-personer2 samt 
unga som har en nedsatt funktion eller långvarig sjukdom i högre grad än övriga sva-
rar att de olika problemen förekommer i skolan. Unga med utländsk bakgrund3 svarar 
i högre grad än de med övrig bakgrund att rasism förekommer.

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej
3 De som svarat att de själva och/eller minst en förälder är födda utanför Sverige

Hur tycker du att det stämmer in på hur det är på din skola?
Andel som svarat ”stämmer helt” eller ”stämmer till stor del”

13%

20%

27%

27%

13%

19%

26%

29%

0% 25% 50% 75% 100%

Sexuella trakasserier förekommer i
min skola

Rasism förekommer i min skola

Mobbning förekommer i min skola

Våld förekommer i min skola

Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet
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Omdöme skola

Lupp-enkäten innefattar även frågor om en rad centrala aspekter av ungdomarnas 
skolsituation, såsom skolbiblioteket, skolmiljön, skolmaten, undervisningen, lärarna, 
elevhälsovården, tillgången till datorer samt möjligheten att få extra hjälp eller stöd. 
I diagrammet nedan framgår att en hög andel av ungdomarna är nöjda med lärarna, 
undervisningen, möjligheten att få extra hjälp eller stöd vid behov och tillgången till 
digitala verktyg. När det kommer till skolmaten är nöjdheten betydligt lägre. Tjejer är 
mindre nöjda än killar med elevhälsan.  

Jämfört med rikssnittet för Lupp 2022 är högstadieungdomarna i Trollhättan mindre 
nöjda med elevhälsan och skolmatsalen. I övrigt är resultatet på liknande nivåer. 
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Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet

Nu kommer några frågor om din skola. Vad tycker du om…
Andel som svarat ”mycket bra” eller ”ganska bra”



D. Politik och samhälle
Intresse för olika frågor

Ungdomarna i Trollhättan svarade på frågor om hur intresserade de är av politik, 
samhällsfrågor i allmänhet och vad som händer i andra länder. Intresset bland ung-
domarna i Trollhättan är högst för vad som händer i andra länder. 54 % av tjejerna 
och 60 % av killarna svarar att de är intresserade av detta. Killarna (34 %) är även 
mer intresserade än tjejerna (25 %) av politik. 32-34 % av både tjejerna och killarna är 
intresserade av samhällsfrågor i allmänhet. Genom ytterligare analyser framgår att 
resurssvaga1 unga är mindre intresserade än övriga av de olika frågorna. 

I en jämförelse med rikssnittet framkommer att ungdomarna i Trollhättan är mer in-
tresserade av samhällsfrågor i allmänhet och vad som händer i andra länder, se tabel-
len på följande sida.

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör

25%

32%

54%

34% 34%

60%

0%

25%

50%

75%

100%

Politik Samhällsfrågor i
allmänhet

Vad som händer i
andra länder

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Hur intresserad är du av följande?
Andel som svarat ”mycket intresserad” eller ”ganska intresserad”

14
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Möjligheter att påverka

Det ställdes en fråga om ungdomarnas syn på sina möjligheter att vara med och på-
verka i kommunen. Vad som framgår i diagrammet nedan är att tjejerna ser mindre 
positivt än killarna på sina möjligheter att föra fram sina åsikter till dem som bestäm-
mer i kommunen. Strax över hälften av ungdomarna svarar "Vet ej" på denna fråga, 
vilket kan vara bra att vara medveten om. Resultatet för ungdomarna i Trollhättan 
totalt sett är likt rikssnittet för Lupp 2022. 

Genom ytterligare analyser syns vissa mindre skillnader. Vad som framgår är att 
resurssvaga1 unga ser något mindre positivt på sina möjligheter att påverka jämfört 
med övriga. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör

16%

25%

0%

25%

50%

75%

100%

Ganska stora möjligheter + Mycket stora möjligheter

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Vilka möjligheter har du att föra fram dina åsikter till dem som bestämmer i kom-
munen? Andel som svarat ”mycket stora” eller ”ganska stora” möjligheter

Andelen som är mycket eller ganska intresserade av följande: Jämförelse med riks-
snittet

Trollhättans 
kommun 

högstadiet
Riket 

högstadiet

Politik 30% 27%

Samhällsfrågor i allmänhet 34% 29%

Vad som händer i andra länder 57% 52%



Vill vara med och påverka

Ungdomarna svarade även på en fråga om huruvida de vill vara med och påverka i 
frågor som rör Trollhättan. I denna fråga framgår att andelen tjejer som vill vara med 
och påverka är något högre än andelen killar. Totalt svarar 33 % av ungdomarna i 
Trollhättan att de vill påverka. Detta är likt rikssnittet för Lupp 2022. 

I denna fråga ser vi att resurssvaga1 unga och hbtq-personer2 vill påverka i något hö-
gre grad än övriga. Även unga som har en nedsatt funktion eller långvarig sjukdom vill 
påverka i högre grad. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

Vill du vara med och påverka i frågor som rör din kommun?

35%

65%

30%

70%

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nej

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Vad ungdomarna vill påverka
Ungdomarna som svarade att de ville påverka kunde även i fritext ta upp vad för typ 
av frågor de skulle vilja påverka. Många kommenterar sådant som rör skolan, framför 
allt skolmaten. Flera ungdomar kommenterar att de vill påverka i frågor som rör deras 
fritidsintressen och fritidsaktiviteter.

Även samhällsfrågor som jämställdhet, integration, miljö och klimat eller att motverka 
våld och brott tas upp av flera ungdomar. Övrigt som nämns är önskemål om att på-
verka kollektivtrafiken på olika sätt, främst att sänka priset för ungdomar eller erbjuda 
gratis busskort.

Några citat redovisas på följande sida. 
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– Kille, högstadiet

”Själva samhället, 
drogerna och allt  
dåligt. Jag vill få 
stopp på det.”

”Att alla barn ska få  
rättighet att åka buss till 
skolan med ett busskort 
från kommunen eller 
skolan.”
– Kille, högstadiet

–Tjej, högstadiet

”Att kunna gå i stan 
som kvinna utan att 
vara rädd.”

–Tjej, högstadiet

”Jag vill att det ska 
bli bättre skolmat 
och att skolsyster ska 
vara här oftare, inte 
bara på tisdagar och 
torsdagar i 1 h.”



Intresse för olika samhällsfrågor

Ungdomarna i Trollhättan fick även svara på en fråga om vilka tre samhällsfrågor de 
tycker är viktigast när de tänker på framtiden. Av diagrammet nedan framgår att arbe-
te, trygghet/säkerhet och hälsa och sjukvård är viktigast för ungdomarna. Killar svarar 
i högre grad än tjejer att arbete är viktigast, medan tjejer i högre grad svarar att trygg-
het och säkerhet samt hälsa och sjukvård är viktigast. Det är en högre andel tjejer än 
killar som tycker att jämställdhet är viktigast.

När du tänker på framtiden, vilka samhällsfrågor är viktigast för dig?  
kryssa i de tre viktigaste frågorna för dig

8%

12%

18%

30%

37%

29%

36%

50%

65%

65%

7%

17%

27%

26%

18%

28%

35%

38%

57%

72%

0% 25% 50% 75% 100%

Segregation

Annat

Fritidsaktiviteter

Miljö och klimat

Jämställdhet

Skola

Bostäder

Hälsa och sjukvård

Trygghet och säkerhet

Arbete
Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet
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E. Trygghet
Trygghet på olika platser

Ungdomarna fick svara på en fråga om hur trygga de upplever att de är på olika plat-
ser i kommunen och på internet. En stor andel svarar att de alltid eller oftast känner 
sig trygga hemma, i bostadsområdet, i skolan, på väg till eller från skolan, på träning-
en och på internet. Tryggheten är något lägre på stan/i centrum och på bussar/tåg, 
främst bland tjejer. Jämfört med rikssnittet känner sig ungdomarna i Trollhättan unge-
fär lika trygga på de olika platserna. 

Vidare framgår att resurssvaga1 unga känner sig mindre trygga på de flesta platser 
jämfört med övriga. Även unga hbtq-personer2 och unga med en nedsatt funktion 
eller långvarig sjukdom känner sig mindre trygga än övriga på flertalet platser. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

19

Hur ofta känner du dig trygg på följande ställen?* 
Andel som svarat att de ”alltid” eller ”oftast” är trygga

69%

74%

79%

83%

84%

86%

90%

91%

97%

86%

83%

82%

86%

90%

92%

90%

92%

94%

0% 25% 50% 75% 100%

På buss, tåg eller liknande

På stan eller i centrum

På ungdomens hus, fritidsgård eller
liknande

I skolan

På internet, (exempelvis sociala
medier, onlinespel eller

communities)

På väg till eller från skolan

På träningen eller annan
organiserad fritidsaktivitet

I mitt bostadsområde

I hemmet Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet

*Siffrorna i diagrammet och tabellen ovan visar endast de som svarat på frågan, d.v.s. svarsalternativet ”Ej aktuellt” är borträknat. 
Andelen som svarat ”Ej aktuellt” på fritidsgårdsalternativet är 46 %. Andelen som svarat ”Ej aktuellt” på träning/fritidsaktivitet är 20 %. 



Utsatthet för brott och otrygga situationer

25 % av killarna svarar att de blivit utsatta för stöld, 14 % av tjejerna svarar detsamma. 
19-21 % av både tjejerna och killarna har sett någon annan utsättas för misshandel 
eller våld. Tjejerna har i högre grad än killarna utsatts för sexuellt våld/utnyttjande 
online eller i verkligheten. 

Andelen ungdomar i Trollhättan som utsatts för stöld samt som sett någon annan 
utsättas för misshandel eller våld är något högre jämfört med rikssnittet. I övrigt är 
resultatet på liknande nivåer. 

Genom ytterligare analyser framgår att resurssvaga1 unga, unga hbtq-personer2 och 
unga med en nedsatt funktion eller långvarig sjukdom i högre grad än övriga utsatts 
för något av dessa brott/otrygga situationer. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

Nu vill vi att du tänker tillbaka på de senaste sex månaderna. Har något av detta 
hänt dig? Andel som svarat ”ja”

6%

8%

6%

7%

11%

15%

14%

19%

3%

3%

6%

8%

16%

18%

25%

21%

0% 25% 50% 75% 100%

Jag har blivit utsatt för sexuellt
våld/utnyttjande IRL

Jag har blivit utsatt för sexuellt våld
eller utnyttjande på sociala medier

eller online

Jag har blivit utsatt för misshandel

Någon har spridit bilder på mig mot
min vilja

Någon har hotat mig IRL

Någon har hotat mig på sociala
medier eller online

Någon har stulit från mig

Jag har sett någon bli utsatt för
misshandel eller våld

Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet
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Det ställdes även en fråga om utsatthet för mobbning/trakasserier. Vad som framgår 
är att en relativt hög andel av tjejerna har utsatts för detta enstaka gånger eller en 
längre period under de senaste sex månaderna, 29 %. Bland killarna har 20 % utsatts. 
Jämfört med rikssnittet har ungdomarna i Trollhättan utsatts i liknande grad.

Majoriteten av de ungdomar som utsatts svarar att det skett i skolan, 68-74 %. Det är 
en högre andel tjejer (28 %) än killar (19 %) som har utsatts på internet/mobilen.

I övrigt framgår genom ytterligare analyser att resurssvaga1 unga, unga hbtq-per-
soner2 samt unga med en nedsatt funktion eller långvarig sjukdom i högre grad än 
övriga svarar att de utsatts för mobbning enstaka gånger eller under en längre period 
under de senaste sex månaderna. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

6%

23%

71%

6%

14%

80%

0%

25%

50%

75%

100%

Ja, under en längre
period

Ja, enstaka gånger Nej

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Under de senaste sex månaderna, har du blivit mobbad, trakasserad eller utfryst?

Mobbning och trakasserier

Orättvis behandling

Ungdomarna fick även ange om de blivit orättvist behandlade på ett sätt som gjort att 
de mått dåligt, se diagrammet på nästa sida. Här framgår att tjejer har blivit utsatta i 
högre grad än killar. 15 % av tjejerna svarar att de utsatts flera gånger. Andelen som 
utsatts är på ungefär samma nivå i Trollhättan som rikssnittet för Lupp 2022. 

Även i denna fråga syns skillnader utifrån ytterligare bakgrundsfaktorer. Resurssvaga1 
unga, unga hbtq-personer2 samt unga med en nedsatt funktion eller långvarig sjuk-
dom uppger i högre grad än övriga att de utsatts för orättvis behandling någon gång 
eller flera gånger. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej



Har du under de senaste sex månaderna upplevt att du har blivit orättvist 
behandlad på ett sätt så att du har mått dåligt?

15%

31%

54%

7%

23%

70%

0%

25%

50%

75%

100%

Ja, flera gånger Ja, någon gång Nej

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

De som utsatts för orättvis behandling

De ungdomar som utsatts fick även svara på en fråga om vem som utsatte dem för 
orättvis behandling, se det övre diagrammet på följande sida. 42-44 % svarar att de 
blivit utsatta av personal inom skolan. 51 % av tjejerna svarar att de blivit utsatta av 
en vän, 28 % av killarna svarar detsamma. Det är även en högre andel tjejer än killar 
som blivit utsatta av familj/släkt. 

I det nedersta diagrammet på följande sida framgår att 37 % av killarna och 48 % av 
tjejerna som utsatts för orättvis behandling inte vet varför de blivit utsatta. En andel 
om 24 % av tjejerna och 21 % av killarna har blivit orättvist behandlade på grund av 
sitt utseende. 18 % av killarna och 12 % av tjejerna svarar att de har blivit orättvist 
behandlade på grund av sitt kön. 
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Vem eller vilka har du känt dig orättvist behandlad av?
Besvarades endast av de som svarat att de utsatts för orättvis behandling
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4%

6%

7%

6%

19%

29%

35%

35%

51%

44%

5%

4%

6%
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4%

6%

22%

16%

36%

39%

28%

42%

0% 25% 50% 75% 100%

Personal inom fritidsgård eller
liknande

Personal inom sjukvården

Personal inom
polisen/rättsväsendet

Personal inom socialtjänsten

Personal inom organisation eller
förening (exempelvis tränare…

Partner

Personal inom annan verksamhet

Familj/släkt

Andra elever/ungdomar

Annan person

Vän

Personal inom skolan Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet

Av vilken eller vilka orsaker tror du att du blev orättvist behandlad?
Besvarades endast av de som svarat att de utsatts för orättvis behandling
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24%
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6%
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11%
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18%

19%

21%

37%
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Könsidentitet eller könsuttryck

Sexuell läggning

Funktionsnedsättning

Religion eller trosuppfattning

Etnisk tillhörighet (var jag eller min
familj kommer ifrån)

Ålder

Kön

Annan orsak:

Utseende

Vet inte Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet



Stöd i hemmet 

Ungdomarna i Trollhättan fick även svara på om de känner att de får det stöd och den 
tid de behöver från sina föräldrar/vårdnadshavare/bonusföräldrar. 71 % av tjejerna 
och 82 % av killarna svarar att de får det. Tjejer svarar i högre grad än killar att de del-
vis får det, och 6-7 % av både killarna och tjejerna svarar att de inte känner att de får 
det. 

Vad som framgår genom ytterligare analyser är att resurssvaga1 unga i lägre grad sva-
rar att de helt och hållet känner att de får det stöd och den tid de behöver från sina 
föräldrar/vårdnadshavare. Detsamma gäller unga hbtq-personer2 och unga med en 
nedsatt funktion eller långvarig sjukdom. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

Känner du att du får det stöd och den tid som du behöver från dina föräldrar/vård-
nadshavare/bonusföräldrar?

71%

22%

7%

82%

12%
6%

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Delvis Nej

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet
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F. Hälsa
Självskattad hälsa

Forskning visar att det är vanligare att tjejer upplever ohälsa och psykosomatiska 
besvär än att killar gör det. Detta syns även i Trollhättans Lupp-resultat. I diagrammet 
nedan ser vi att andelen som svarar att de mår mycket eller ganska bra är lägre bland 
tjejer är bland killar. Tjejerna svarar även i högst grad att de mår mycket eller ganska 
dåligt. Vid en jämförelse med rikssnittet framgår det att ungdomarna i Trollhättan 
totalt sett bedömer sin hälsa som bra eller mycket bra i samma grad. 

I denna fråga syns även skillnader utifrån ytterligare bakgrundsfaktorer. Vad som 
framgår är att resurssvaga1 unga, unga hbtq-personer2 samt unga med en funktions-
nedsättning eller långvarig sjukdom mår sämre än övriga unga.  

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

52%

30%

18%

78%

16%

6%

0%

25%

50%

75%

100%

Mycket + ganska bra Varken bra eller dåligt Mycket + ganska dåligt

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Under de senaste sex månaderna, hur bedömer du din hälsa, hur du mår eller 
känner dig?
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Psykiska och somatiska besvär

Ungdomarna fick svara på frågor om hur ofta de upplever olika psykiska och somatis-
ka besvär, så som stress, huvudvärk, ont i magen, sömnsvårigheter och nedstämdhet. 
 I diagrammet nedan redovisas andelen ungdomar som har de listade besvären regel-
bundet, det vill säga flera gånger i veckan eller oftare. Samtliga besvär upplevs i högre 
grad av tjejer än av killar. En hög andel av tjejerna, 56 %, svarar att de känner sig stres-
sade flera gånger i veckan eller oftare. Andelen killar som känner detsamma är 27 %.

Vad gäller nedstämdhet är det 40 % av tjejerna som svarar att de känner sig nedstäm-
da/deppiga flera gånger i veckan eller oftare. Motsvarande andel bland killarna är  
15 %. 

Andelen ungdomar i Trollhättan som upplever psykosomatiska besvär är på en liknan-
de nivå som rikssnittet. 

Utifrån ytterligare analyser framgår att samtliga besvär i högre grad upplevs av resurs-
svaga1 unga än övriga. Detta mönster syns även i en jämförelse mellan unga med en 
nedsatt funktion och övriga. Därutöver ser vi att flera av besvären, framför allt ned-
stämdhet, upplevs i högre grad av unga hbtq-personer2 än övriga. 

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

Hur ofta har du haft följande besvär under de senaste sex månaderna?
Andel som svarat ”flera gånger i veckan” eller oftare
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100%

Huvudvärk Ont i magen Känt dig stressad Känt dig
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(deppig eller
nere)

Svårt att somna Sovit dåligt på
natten

Känt dig aggresiv
eller arg

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet
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Om du har något av besvären i förra frågan, vad tänker du själv att dina besvär kan 
bero på? 
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Spelande om pengar

Vuxen/vuxna utanför familjen som
behandlar mig illa

Motionsvanor

Datorspelande

Andra ungdomar som mobbar eller
bråkar med mig

Fritidsaktiviteter

Matvanor

Jag har inga av besvären

Familjen

Sociala medier

Kompisar

Jag vet inte

Osäker framtid

Annat

Skolarbete Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet

Orsaker till besvären 

Ungdomarna fick i årets Lupp-undersökning även svara på en fråga om vad de själva 
tror att deras psykiska och somatiska besvär beror på. Skolarbete är det som störst 
andel uppger vara anledningen till deras besvär. Tjejerna uppger detta som skäl i sär-
skilt hög grad, 64 %. Motsvarande andel bland killarna är 38 %. 

Tjejer uppger även många övriga orsaker till besvären i högre grad än killar. Det är 
dock en högre andel killar än tjejer som tror att deras besvär beror på datorspelande.
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18%

33%

40%

16%

22%

29%

0% 25% 50% 75% 100%

Middag/kvällsmat

Lunch

Frukost

Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet

Hur ofta händer det att du hoppar över följande måltider?
Andel som svarat ”flera gånger i veckan” eller oftare

Hoppa över måltider

I diagrammet nedan redovisas andelen ungdomar som svarar att de hoppar över 
måltider flera gånger i veckan eller oftare. Störst andel svarar att de brukar hoppa 
över frukosten, 29-40 %. Tjejer svarar i högre grad än killar att de brukar hoppa över 
frukost och lunch. 

I denna fråga framgår genom ytterligare analyser att resurssvaga1 unga hoppar över 
samtliga måltider i högre grad än övriga. Även unga med en nedsatt funktion eller 
långvarig sjukdom hoppar i högre grad än övriga över samtliga måltider. 

Träning och motion

Fysisk aktivitet är relaterat både till fysisk och psykisk hälsa. Andelen skolbarn som 
uppnår den rekommenderade mängden fysisk aktivitet (1 timme per dag enligt WHO) 
är fortsatt låg i Sverige. Det är en levnadsvana som inte har förbättrats över tid, kon-
staterar Folkhälsomyndigheten.2 Vad som framgår i diagrammet på följande sida är 
att 62 % av tjejerna och 74 % av killarna tränar flera gånger i veckan eller oftare. 
14-17 % tränar en gång i veckan. 

Resultatet i Trollhättan är likt rikssnittet för Lupp 2022.

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2  Folkhälsomyndigheten: Skolbarns hälsovanor 2017-2018
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En gång i veckan

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Hur ofta brukar du träna så att du blir andfådd eller svettas?
Andel som svarat ”en gång i veckan” eller oftare

Alkohol och tobak

Lupp-enkäten innefattar också frågor om hur ofta man röker, snusar och dricker alko-
hol. I tabellen på följande sida redovisas resultaten för dessa frågor. 

I Trollhättan ser vi att en lika stor andel tjejer som killar röker minst en gång per vecka, 
3 %. 5 % av tjejerna och 8 % av killarna snusar lika ofta. Att minst en gång per vecka 
dricka så mycket alkohol att man känner sig full är vanligare bland killar än tjejer.

Ingen av tjejerna har svarat att de spelar om pengar minst en gång i veckan, 5 % av 
killarna svarar däremot att de gör det. 

Vid en jämförelse med rikssnittet framgår det att ungdomarna i Trollhättan dricker så 
att de känner sig fulla minst en gång per månad i något högre grad, se tabellen längst 
ner på följande sida. I övrigt är resultatet på liknande nivåer. 
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*Obs! Av de som vid något tillfälle druckit alkohol

Röka cigaretter Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 97% 97%

Minst en gång per vecka 3% 3%

Röka e-cigaretter Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 94% 94%

Minst en gång per vecka 6% 6%

Hur ofta brukar du...?

Snusa Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 95% 92%

Minst en gång per vecka 5% 8%

Ta koffeintabletter Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 99% 96%

Minst en gång per vecka 1% 4%

Dricka folköl Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 99% 96%

Minst en gång per vecka 1% 4%

Spela om pengar Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 100% 95%

Minst en gång per vecka 0% 5%

Dricka starköl, starkcider, alkoläsk, vin eller sprit Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 98% 95%

Minst en gång per vecka 2% 5%

Dricka energidryck Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 77% 76%

Minst en gång per vecka 23% 24%

Hur ofta dricker du så mycket alkohol att du 
känner dig full?*

Tjej
högstadiet

Kille
högstadiet

Aldrig/Sällan/Någon eller några gånger i månaden 90% 75%

Minst en gång per vecka 10% 25%

Trollhättans  
kommun 

högstadiet
Riket

högstadiet

Dricka alkohol så att de känner sig fulla minst en gång per 
månad* 42% 37%

Jämförelse med rikssnittet



G. Arbete

Extrajobb

En andel om 10 % av ungdomarna i Trollhättan har ett sommarjobb. 52 % av tjejerna 
och 44 % av killarna svarar att de vill ha ett extrajobb. Vid en jämförelse med rikssnit-
tet framgår det att andelen med extrajobb är på en liknande nivå i Trollhättan.

10%

52%

38%
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44% 46%

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nej, men jag vill ha ett
extrajobb

Nej, jag vill inte ha
något extrajobb

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Har du något extrajobb just nu?
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Sommarjobb

Andelen ungdomar som har haft ett sommarjobb den senaste sommaren är totalt 
17 %. Killar svarar i något högre grad än tjejer att de hade ett sommarjobb i somras. 
18-20 % svarar att de försökte få ett sommarjobb utan att lyckas.

Jämfört med rikssnittet är det en något lägre andel ungdomar i Trollhättan som haft 
ett sommarjobb den senaste sommaren, se tabellen nedan.   

14%
20%

67%

19% 18%

62%

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nej, men jag försökte
att få ett sommarjobb

utan att lyckas

Nej, jag sökte inte
något sommarjobb

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet

Hade du ett sommarjobb i somras?

Andel med sommarjobb den senaste sommaren: Jämförelse med rikssnittet

Trollhättans 
kommun

högstadiet
Riket 

högstadiet

17% 21%

Hur ungdomarna fick sitt sommarjobb 

Majoriteten av ungdomarna fick sitt sommarjobb genom någon i den egna familjen, 
se diagrammet på följande sida. En högre andel tjejer än killar svarar att de själva kon-
taktade arbetsplatsen. 
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Hur fick du ditt sommarjobb?
Besvarades endast av de som hade ett sommarjobb i somras

1%
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4%

15%
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28%

50%
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4%
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7%

13%

15%

63%

0% 25% 50% 75% 100%
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Sökte utannonserad tjänst

Genom kommunen

Kontaktade själv arbetsplatsen

På annat sätt

Genom någon annan släkting eller
person jag känner

Genom någon i min egen familj
Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet

Skulle du kunna tänka dig att starta eget företag i framtiden?

Inställning till eget företagande

Ungdomarna fick svara på en fråga om deras inställning till att starta eget företag. 
59 % av killarna och 52 % av tjejerna svarar att de skulle kunna tänka sig att starta 
eget i framtiden. Därutöver svarar 5 % av killarna och 2 % av tjejerna att de redan har 
ett företag. Andelen ungdomar som kan tänka sig starta eget framtiden i Trollhättan 
är lik rikssnittet.
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100%

Jag har redan
startat ett företag

Ja Nej Vet inte

Tjej, högstadiet
Kille, högstadiet
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Vad unga i högstadiet tror de kommer göra efter grundskolan

En majoritet av ungdomarna tror att de kommer läsa vidare på gymnasiet, direkt eller 
senare. 21 % av killarna och 18 % av tjejerna vet inte om de kommer läsa vidare efter 
grundskolan. 

H. Framtid

Tror du att du kommer läsa vidare efter grundskolan (direkt eller senare)?
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8%

18%

32%

41%
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14%

21%

22%

38%

0% 25% 50% 75% 100%

Nej, jag tror inte att jag kommer
läsa vidare efter grundskolan

Ja, yrkesprogram på gymnasiet

Vet inte

Ja, på gymnasiet men osäker på
vilken programinriktning jag ska

välja

Ja, högskoleförberedande program
på gymnasiet

Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet
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Framtid

En stor andel, 84 %, av tjejerna och 90 % av killarna, svarar att de ser mycket eller gan-
ska positivt på framtiden. Resultatet totalt sett ligger på samma nivå som rikssnittet.

I denna fråga syns vissa skillnader utifrån ytterligare bakgrundsfaktorer. Vad som 
framgår är att resurssvaga1 unga, unga hbtq-personer2 samt unga med en funktions-
nedsättning eller långvarig sjukdom i lägre grad än övriga unga ser positivt på framti-
den. 

Corona-pandemin

Det ställdes även en fråga om hur ungdomarna har påverkats av Corona-pandemin.
Vad som framgår i diagrammet på nästa sida är att tjejer i högre grad än killar svarar 
att Corona-pandemin har påverkat olika aspekter av livet till det sämre. Skillnaden är 
särskilt  tydlig avseende den psykiska hälsan. 33 % av tjejerna svarar att deras psykis-
ka hälsa blivit sämre, 15 % av killarna svarar detsamma. 

Genom ytterligare analyser framgår att resurssvaga3 unga och unga med en funk-
tionsnedsättning eller långvarig sjukdom i högre grad än övriga svarar att olika aspek-
ter av livet förändrats till det sämre på grund av pandemin. Även unga hbtq-personer4 
svarar i högre grad än övriga ungdomar att flertalet aspekter påverkats negativt.

1 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
2 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej
3 De som svarat att de är mycket eller ganska missnöjda med sina pengar, att de är mycket eller ganska oroliga för sina föräldrars 
ekonomi och/eller att det hänt att de inte kunnat köpa saker som många andra i deras ålder gör
4 De som svarat att de har en annan sexualitet än heterosexuell och/eller att de har en annan könsidentitet än kille/tjej

Hur ser du på framtiden? 
Andel som svarat ganska positivt och mycket positivt
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Kille, högstadiet
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Om du tänker på hur det är nu och hur det var innan Corona-pandemin började – 
På vilket sätt har ditt liv förändrats på grund av Corona-pandemin?
Andel som svarat ”Lite sämre” eller ”Mycket sämre”.
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Mitt umgänge med kompisar är

Mitt liv som helhet är

Möjligheten att få ett extrajobb eller
sommarjobb är

Min familjs ekonomi är

Min skolsituation är

Min psykiska hälsa är Kille, högstadiet
Tjej, högstadiet

– Kille, högstadiet

”Nej, det har inte 
påverkat mig. Men 
jag blev lite mer 
försiktig med att 
tvätta händerna.”

”Det var lite skönt att  
sitta inne men det  
ändrade relationer med 
vänner.”

– Kille, högstadiet

–Tjej, högstadiet

”Jag fick inte gå ut så 
ofta så jag var bara 
hemma hela tiden och 
blev deppig.”

–Tjej, högstadiet

”Nej eller under Corona 
mådde jag lite dåligare 
men inte så jätte mycket 
som påverkat mig tror 
jag”
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